

弱企业改善經營管理和設法降低产品成本的积极性，就会削弱企业的經濟核算，因而也就会影响国家預算收入。

通过上面的分析，稅收的存在对于促使企业加强經濟核算有重要的作用。在产品价格和稅率不变的情况下，成本愈高，利潤就愈小。企业要获得利潤，就必须改善經營管理和加强經濟核算。

三、影响社会生产和社会消費

社会主义国家各类产品的生产，基本上是由国家计划安排的。但国家在調节各类产品的品种和产量的时候，必須正确掌握稅收和价格政策。稅收在影响社会生产和社会消費方面，是和价值規律的作用相联系的。

稅收是构成价格的重要因素之一。在价格水平确定了以后，稅率的大小直接影响着企业的盈利状况。我們知道，生产不同产品的或生产同类而不同級別、規格产品的企业所获得的盈利有时是相差悬殊的。解决这个矛盾的方式，最好就是国家通过調整稅收負担的办法，来調整企业盈利水平。例如，在不同产品中，根据利潤水平的高低来制定不同的稅率；在同类产品中，把价格水平高的产品从高設計稅率，把价格水平低的产品从低設計稅率。这样，就可以使利潤或价格水平高的产品不致盈利过高，而利潤或价格水平低的产品也不致盈利过低。因此，通过設計不同稅率来調节企业之間盈利水平的办法，一則不会助长企业盲目追求生产盈利高的产品，二則盈利低的企业能提高生产的积极性，三則便利于国家有计划地安排生产。

依照社会主义发展工业的方针，在稅率上对生

产資料和消費資料、对必需品和非必需品就有所差别。比如，在工业稅率中，体现着重工业輕于輕工业，必需品工业輕于奢侈品工业。这是稅收工作貫徹党的建設方針的具体办法。对于工业生产的发展无疑地有着积极的影响作用。

稅率在一定时期內是固定不变的。稅額是随着价格的变化而变化的。这就是說，在提高商品价格或降低商品价格时，稅額也随着增加或减少。因此，国家利用价格政策来影响某些消費品的数量以及利用价格政策来調整各阶层人民的生活水平的时候，稅收在其中起着一定的作用。举个简单的例子，吸甲級卷烟的同志，生活水平較高一些。因此，我們把甲級卷烟的稅率和价格訂得高一些；吸戊級卷烟的同志，生活水平較低一些，所以我們就把戊級卷烟的稅率和价格訂得低一些，以照顧社会各阶层的消費水平。

最后，稅收对加强市場物价管理方面也起着积极的作用。市場价格是由国家規定的，但也有少数商品是由企业自己制訂的。同时，由于稅收是构成价格的重要因素之一，企业在市場上如果降低价格出售产品，便有可能产生亏本的危险。所以，稅收的存在便于国家对市場物价的计划管理。

综上所述，稅收对于保証国家預算收入、加强企业經濟核算及影响社会生产和社会消費的作用是紧密相联的。国家財政工作人員，特别是稅务工作人員，必須充分認識稅收在我国社会主义建設时期的作用，努力作好稅收工作，使稅收更好地为我国社会主义建設事业服务。

山西財經学院財政教研組 (执笔陈庆发)

一定做到1960年開門紅、月月紅、滿堂紅

新疆伊宁自治州的財政工作，在各級党委的领导下，始終坚持了政治挂帅和大搞群众运动的方法。特别是党的八届八中全会以及自治区党委扩大会议后，全体財政干部更加精神振奋，意气风发，积极响应了党的“反右傾，鼓干劲，开展增产節約运动”的伟大号召，掀起了大力組織收入的新高潮。自治州的很多地区先后在10月、11月上、中旬超額完成了年度收入任务，到11月20日全州也超額1.7%完成了全年財政收入任务。我們决心在已經取得的胜利基础上以不断革

命的精神，不驕不躁，再接再厉，坚持政治挂帅，大搞群众运动，实干苦干加巧干，决战四十天。要在12月10日保証完成收入跃进指标的必成数，12月20日力爭完成期成数，向1960年元旦獻礼。并且积极响应全国群英大会財政部門先进集体和先进生产者代表的倡议，广泛开展“比先进、学先进、赶先进、帮后进”的社会主义劳动竞赛，推动財政工作的不断跃进，保証做到1960年開門紅、月月紅、滿堂紅。

新疆伊宁自治州人民委员会財政处